

## G 特稿 118

# 在家上课一学期

本报记者 罗娟

更多精彩内容  
请扫二维码

上海卢湾中学的一名教师在家里为学生上“云班课”。新华社记者 刘颖 摄

## 不开学了

“到底能不能开学？”

陈静无法准确说出究竟是在哪一天，有人意识到当时正在国内肆虐的新冠肺炎疫情，会影响到即将到来的春季学期，但她记得，随着手机上的日历从1月跳到2月，“开不开学、怎么开学、不开学怎么办”成为了各个班级群、妈妈群、辅导班群里被讨论最多的问题，“是每个家长的一日三问”。

在陈静加入的一个妈妈群里，有人感叹：当妈十几年，什么大风大浪没见过，却是第一次连孩子什么日子返校都搞不清。

答案来得不算晚。2月初，教育部提出“停课不停学”，要求开展“云教育”；2月17日，北京市中小学未能如期开学，在家上学模式正式开启。

定下神来，陈静摩拳擦掌踌躇满志。和所有选择“鸡娃”的家长一样，过去她总嫌周一到周五的学校教育进度慢内容少。按北京市教委要求，延期开学期间不上新课，尚处于弹性上班中的陈静觉得，利用网课，加上自己的安排督促，让浩浩疫情期间的居家生活成为一段高效的家庭教育时间不是件难事，“每天早8点到晚8点，从宇宙大爆炸讲到太阳系毁灭都够了”。

考虑到接下来一段时间儿子会高强度使用电脑，陈静还飞速购置了一台投影仪来保护他的视力。

无论外面的世界发生了什么，对9岁的男孩来说，假期延长都是一件值得高兴得蹦起来的事情，加上对着电脑上网课是件新鲜事，面对妈妈制定的包含语数外、体育、科学等科目在内的居家学习表，浩浩显得很配合。

第一天，浩浩认真上了3个小时数学辅导课，花了近两个小时阅读英文小说，还亲手种下一颗罐头含羞草——这是学校老师发来的居家学习指导包中的要求之一：种植物。

这样下去，从普娃变成学霸指日可待。陈静美滋滋地想。

第3天，每天浇水的罐头里没有任何变化，浩浩有些失望：

第4天，科学课老师在线答疑，告诉浩浩含羞草要放在向阳的地方，还可以每天写种植记录；

第6天，忘了浇水；

第7天，记得浇水，又忘了记录；

……

植物并不因为孩子的期盼或疏忽改变生长节奏，不知什么时候，罐头里冒出了4颗嫩芽，可



延迟开学期间，小区里的空地成了孩子们为数不多的玩乐空间之一。

本报记者 杨登峰 摄

浩浩的记录本，只写到第3页。

同样慢慢失去他注意的，还有各种网课。孩子天性好动，过去坐在教室里上课，难免也有走神的时候。现在面对一成不变的电脑屏幕，眼前没有来回走动的老师，身边没有看得见摸得着的同学，坐不住是必然的结果。

家庭教育计划实施一个多星期后，浩浩上每一个节网课的专注时间，已经超不过15分钟。陈静甚至觉得，只要网页一打开，儿子眼神就直了，身子也跟着歪了。

陈静自己也没能像之前设想的那样从容。快到3月时，她打算要研究的奥数书只翻动了几页。很多时候，她刚在书桌前坐下来，要不就是同事发来要修改或确认的工作，要不就是微信群里有人说这个网站可以抢购口罩那个平台可以下单买菜，再要不，就是厨房里的锅发出咕噜声，催促她起身去查看。

家里的客厅越来越像个小型机房。笔记本电脑、耳机、投影仪堆在一起，地板上铺满朝着各个方向的各色电线，陈静时不时要在浩浩的橡皮、卷笔刀下面找寻自己的工作文件。

收拾也没用，“早上起床收拾了，不到中午又乱如麻”。

混乱中，一直摆在桌上一角的含羞草已经枝繁叶茂，可陈静和浩浩都没注意到，更没有伸手去感受它怎样害羞。



## 疯狂的不是黄庄，是教育

4月的一个周末，陈静开车路过著名的海淀黄庄，发现那里静悄悄的。

北京教育看海淀，海淀教育看黄庄。新冠肺



2月中旬，河北省邯郸市一名学生在家中通过网络直播接受线上教育。（新华社发）

炎疫情发生前，黄庄周边的道路永远都拥堵不堪。尤其在周末和寒暑假，路上全是背着书包上下补习班的孩子。

和旅游、餐饮等行业一样，海淀区黄庄“疯狂”的补习产业的暂停键，是一瞬间被按下的。在标志性大楼银网中心里，大多数培训机构的大门从春节放假一直关到“五一”之后。

黄庄暂停了，疯狂的教育一点都没停。

眼见疫情在短期内不会消失，从2月份起，陆续有辅导机构通过与第三方平台合作将课程转移至线上，其中也包括了学而思、新东方这样的头部教育机构。

浩浩的奥数小班课就被平移到了线上。为表示诚意，培训机构减免了200元学费，还赠送了几节其他科目的课程。但这并不能让家长满意，“成本低了，价格为什么不下调？”“断线、卡顿，一节45分钟的网课要折腾近两个小时”……在辅导班的微信群里，家长们各有各的抱怨，说得最多的，是自家小孩傻乎乎地对着电脑屏幕上听课，效果很差。也有家长就此要求退班退费。

“抱怨”并没有影响线上辅导课的热度。眼见浩浩上网课越来越不耐烦，陈静便退掉了此前报好的英语辅导课，想换个稍后一些的时间。“可别的时间都报满了，一转身，刚退掉的名额就被人占去了。”打电话给辅导机构客服，对方态度很好，“但就是没办法再把孩子塞回去。”

陈静深感后悔。“哪怕孩子每节课就听15分钟，也比不上课堂强。”作为以前每逢假日就要到海淀区黄庄报到的家长，她无法抵制这样的想法产生。

为了留住学生，匆忙转战线上的辅导机构使出了浑身解数。其中，过去限于场地始终“一座难求”的名师班不再限制报名人数，让许多家长大呼惊喜。

五年级学生维维和她的妈妈是陈静在海淀区黄庄认识的一对母女。维维是个标准的“牛娃”。过去，受限于时间和名额，她只上了2个数学班，一个英语班和一个语文班。每堂课3个小时，加上老师拖堂和来回路程，大半天就没了。每次见面，维维妈妈都会诉苦，“太折腾了”。

疫情期间，维维平时不用上学，网课又可以回放，她妈妈一口气给她报了6个名师班——4个数学，两个英语，语文也增加了两个时间较短的打卡课。小姑娘学习能力强，又有超乎年纪的自律，一天能够完成20多项学习任务，“真希望以后都能上网课。”维维妈妈说。

只是并非每个孩子都是牛娃。名师在线上课一个月后，不少家长并没有在孩子身上看到预期中的进步。名师讲得太快，课程难度也高，很多一语带过的概念、方法普娃们根本不知道。还没回过神，一堂课已经结束了。

到底是名师成就了牛娃，还是牛娃成就了大师，这在课外辅导行业就像“先有鸡还是先有蛋”

一样是门玄学。但经过疫情期间疯狂的线上教育，陈静渐渐意识到，过去包括自己在内的许多妈妈口中常挂着的一句话，似乎经不起推敲。

那句话是这样的，“如果我能帮孩子追名师，孩子一定学得更好。”



## 三好少年成了网瘾少年

5月13日，北京市教委发布通知，6月1日，高一、高二年级，初一、初二年级和小学六年级返校复课；6月8日，小学四、五年级返校复课，一至三年级做好返校准备。

就在陈静以为这个漫长的寒假终于熬到头时，6月11日，“西城大爷”确诊，北京连续56天无本地新增新冠肺炎病例的纪录被打破，随后，新发地疫情暴发。

6月17日，已返校的中小学生停止到校，而三年级学生浩浩，甚至还没来得及开学，就又“放假”了。

没迎来开学，陈静和丈夫张文松却迎来了状态日渐“不对”的儿子。

哒哒，哒哒，哒哒……坐在浩浩对面“监工”三四个月，陈静听到鼠标点击声的频率越来越

训师杨建利的面前。

这是杨建利接手的又一个疫情期间儿童沉迷网络游戏案例。“你知道浩浩玩的是什么游戏，他又最喜欢游戏里的哪部分内容吗？”面对一直在“控诉”孩子的张文松，杨建利的第一个问题就让这位爸爸答不上来。

杨建利告诉张文松，疫情期间青少年长期脱离集体生活，缺乏规律的生活，也缺乏与家人之外的同学、伙伴甚至陌生人的沟通，情感需求得不到满足，才转而用网络或游戏作为替代品。

这时，陈静想起，浩浩一位最好的朋友就住在同一小区，可两人在5月前都没有见过面。

第一次咨询结束回家后，按照杨建利的建议，张文松在平板电脑上安装了浩浩此前玩过的所有游戏，然后向他“请教”每款游戏的内容和特点。

“这个游戏讲的是三国英雄故事，赵云这个角色特别厉害。”听浩浩这么一说，张文松立即回应：“我觉得关羽更厉害，设计游戏的人大半是乱排英雄谱。”

为了验证爸爸的话，浩浩重读了《三国演义》原著的大部分章节。虽然得出的结论依然是赵云强过关羽，但也发现了游戏中诸多不符合原著的设定。

几天后，浩浩删掉了那款游戏。“他说再玩起来感觉很没劲。”张文松欣喜地向杨建利反馈说。

## 临时的玩伴，“临时”的童年

4月30日凌晨，北京市突发公共卫生安全事件一级响应调整为二级。5月1日，在王晓鸥和家长们的组织下，浩浩和全班同学去户外玩了一天。

这是1月中旬后，这群孩子第一次再见面。因为一天的相聚，浩浩开心了近一个星期，精神状态也随之振作了不少。

生于2010年后的北京，除了同班同学，浩浩这一代孩子只有“补习班玩伴”。

一起上补习班，意味着学习内容和时间都一致。可以一起做作业，也可以一起在下课后去便利店买零食，放学后再一起去坐地铁。上学期，浩浩的补习班在周六，好朋友的补习班在周日，两人一商量，要求两个妈妈想办法把时间调在一起。“必须！”浩浩他们很坚决，因为如果不这样，就不能一起玩，几个月下来，他们可能就不是最好的朋友了。

一家三口每周一次的心理咨询还在继续。到了7月，关于电子游戏的问题已经得到了各方都满意的解决。陈静和张文松不再把玩游戏看做十恶不赦的事，浩浩也不再偷偷玩游戏。按照和父母的约定，他每天有半小时时间，光明正大地玩游戏。

其余的学习外的时间，陈静鼓励浩浩到小区院子里玩耍。慢慢地，满头大汗回家后，浩浩会提起某个打水枪的玩伴，或者另一个捉迷藏的玩伴。

憋了一整个春天，孩子们很快玩到了一起。

进入8月下旬，陈静和张文松开始为新学期做准备。数学补习班、英语补习班依然要提前安排上，只是经历了与孩子一起在家上学的半年，陈静“鸡娃”的渴望变得没有那么强烈。她计划每周给浩浩留出一天的自由时间，由他自己决定要做什么；浩浩坚持要学的少儿编程也保留了下来，尽管按照大多数“鸡娃”父母的规划，进入四年级，所有的兴趣班都要让步于课外辅导，为即将到来的北京八中少儿班招生做准备。

“少上一节语文课，让他保持自己的爱好，又怎样呢？”陈静看着眼前的新学期计划表，说服自己。

正是下午，窗外满是孩子们的呼喊声、打闹声。10岁上下孩子，即使一起玩了好几次，也说不清每个人的名字。后来，他们干脆给每个人编号，“今天1号小朋友没来”“明天我要带变形金刚跟5号小朋友一起玩”。

陈静暗暗佩服孩子们解决问题的能力。只是仔细想想，她又觉得这像是一个隐喻。是不是连孩子们自己都知道，一旦新学期开始，这样的“临时团伙”就会解散，院子里又会恢复到往日静悄悄的模样？



手机和网络，是许多孩子疫情期间最“亲密”的伙伴。本报记者 杨登峰 摄